

### HORAS BÉLICAS

## ELEVACIÓN

- Los que muertos en la guerra tienen luceros de plata.
- Los que rotos en combate tienen sudarios de araña.
- Los que caídos en lucha tienen cruces de metralla...
- A todos los que truncan en los campos de batalla.
- A todos los que quedaron en mitad de la Cruzada.
- A todos los que murieron en vertical por España...
- A Todos... ¡Qué no les falten nunca rezos ni plegarias!
- A Todos... ¡Qué no les falten los céfiros de nuestras almas!
- ¡Qué Ellos son los mejores en esa Alba de la Razal!

LUNO IBERICO

Año de la Paz—Mes de las flores—Mallorca 1939.

### HACIA UN PACTO TRIPARTITO

## Las negociaciones anglo-franco-soviéticas

### ¿Mandan en Inglaterra Atlee o Montagu Norman?

Londres.—Contestando a la pregunta de quien es responsable por la política extranjera de la Gran Bretaña, los periódicos londinenses *Daily Express* y *Daily Herald* en sus ediciones de esta mañana dan a la cuestión una solución muy diferente.

El *Daily Express*, después de atacar el gabinete Chamberlain por haber abandonado la política de aislamiento para cooperar con los Soviets, llega a la conclusión de que el jefe de la oposición Mayor Atlee mueve los hilos de la comedia desde detrás del escenario.

El laborista *Daily Herald* sostiene que la política de apaciguamiento que Chamberlain desarrolló en Munich es seguida de modo oficioso por Montagu Norman, Gobernador del Banco de Inglaterra. El *Daily Herald* advierte a la opinión pública de las intenciones de Montagu Norman de transferir el oro depositado en Londres por el antiguo gobierno checoslovaco, al Banco del Reich.

### La prensa francesa da el pacto por hecho

París.—La prensa parisina de esta mañana, comentando el envío de la nota británica a Moscú, declara unánimemente que la firma del pacto anglo-soviético es cosa solamente de unos pocos días.

Según la prensa de París las últimas proposiciones británicas serán

aceptadas seguramente por Moscú. En caso que la URSS pusiera alguna objeción, se trataría más bien de formalidades sin importancia.

Los periódicos de París subrayan que las demandas soviéticas para conseguir una triple alianza que garantice sus fronteras, han sido plenamente aceptadas por Londres.

### Molotov recibe las notas francesas e inglesas

Moscú.—Cuando el Embajador británico Sir William Seeds visitó al comisario de Negocios Extranjeros de la URSS Molotov para entregarle el memorandum británico, iba acompañado por el encargado de negocios de Francia M. Jean Payart, quien hizo entrega a Molotov al mismo tiempo de un memorandum francés en el que se señalaba la actitud del gobierno de París respecto de la propuesta alianza.

Se asegura que la nota francesa dice casi lo mismo que la inglesa.

Durante la conversación que siguió y duró más de media hora, estuvo presente Potemkin.

Se guarda absoluto silencio respecto de lo tratado, por lo que hasta este momento no ha podido saberse en qué términos se expresó Molotov ni tampoco si la URSS aceptará las proposiciones franco-británicas.

Los círculos diplomáticos creen saber que Molotov no dió ninguna respuesta definitiva y que no la dará sino después de haber consultado con Stálin, el cual es el único con autoridad para dar su asentimiento

### RECORDEMOS EL PASADO

## Sobre algunos franceses condenados en la España roja durante la guerra

En la prensa francesa encontramos un nuevo escándalo de la descarada intervención de los rojos de todo el mundo en la parte de España sometida al llamado «gobierno» republicano.

Madame Lasalle ha presentado ante el fiscal francés una carta reclamando se hagan investigaciones sobre las condiciones en que fué fusilado su hijo en la zona roja, que era comandante de la 14 brigada internacional, antiguo oficial de la reserva del ejército francés que fué pasado por las armas el 2 de enero de 1937.

Ya esta cuestión fué objeto en Francia de una interpelación famosa en el Parlamento, contra el verídico Marthy, pero ahora es ya una petición a los tribunales, para que intervengan en este asunto.

Un tal Puck presidió el consejo de guerra, un llamado Merandi fué el fiscal que pidió la pena de muerte, y el inspirador de todo fué el diputado del Parlamento francés André Marthy.

He aquí un hermoso ejemplo de como la España llamada «republicana» habla sido sometida por su gobierno a la mas feroz dominación extranjera. Eran tribunales internacionales compuestos de judíos, de franceses, de marxistas, los que juzgaban en la zona roja.

No entramos en los particulares de este sangriento asesinato que al

fin es un crimen cometido entre marxistas en lo que nada nos va ni nos viene, pero queremos hacer notar ante los españoles que quienes como Marthy se ensañaban contra los jefes extranjeros del ejército rojo, con mucha mayor razón tratan brutalmente a los desgraciados españoles que cayeron en sus manos porque estos españoles no tenían detrás de sí ni una interpelación parlamentaria ni un fiscal, ni las fuerzas de ayuda mutua de la masonería y los internacionales. Estos franceses condenados por franceses e internacionales en tierras de España toda- vía pueden tener en el otro mundo el consuelo de proseguir un pleito sobre sus cadáveres pero los miles y miles de españoles asesinados por estas brigadas internacionales, ni siquiera podrán permitirse esta protesta póstuma porque sus mismos jefes fueron los que los entregaron a estos tribunales rojos.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureña, Gregorio Mesquida Mataa, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Pierna Castell, Yaguigrata

### 3 MINUTOS DE RELIGIÓN

## Septiforme en sus dones

Con este título invoca la Iglesia al Espíritu Santo, y con el significa lo que en los últimos tres minutos estábamos estudiando, que el Espíritu Santo es el don de los dones que se nos da a sí mismo, pero que tiene siete manifestaciones especiales de su presencia, siete formas de dones que llenan toda la capacidad de nuestras almas: único en sí mismo, en sus dones es septiforme: tú, septiformimunero, como se canta en el himno del Espíritu Santo.

Los primeros seis dones van emparejados y el séptimo es como la base de sustentación de todos ellos: la enumeración está tomada del célebre pasaje de Isaias en el cap. XI, donde se pinta al Mesías lleno del Espíritu Santo y se dice de él:

Brotará un tallo de la raíz de José y una flor subirá de su raíz y descansará sobre ella el espíritu del Señor espíritu de sabiduría y de entendimiento espíritu de consejo y de fortaleza, espíritu de ciencia y de piedad; y le llenará por completo el espíritu del temor del Señor

En Cristo reside la plenitud de estos dones, y de la plenitud de Cristo como nos dice San Juan todos recibimos: de este Océano se forman todos los ríos y arroyos de santidad que ha habido y ha de haber en la Iglesia.

A esta comunicación del Espíritu Santo aludió el Señor, cuando el último día de la fiesta de los Tabernáculos se puso en pie y en alta voz decía: Si alguno tiene sed venga a Mi y beba. Del seno de aquel que cree en mí manarán, como dice la escritura ríos de agua viva». Y estas palabras de Jesús nos las explica el mismo San Juan diciendo: «Esto lo dijo (Jesús) por el Espíritu Santo que habían de recibir los que creyesen en él; pues aun no habla sido comunicado el Espíritu Santo porque Jesús todavía no estaba en su gloria.

Ahora bien: el espíritu de sabiduría y de ciencia, o lo que es lo mismo, el espíritu Santo en cuanto que comunica al alma estos dones son afines entre sí, y al mismo tiempo muy diferentes: el espíritu don de sabiduría dá especial conocimiento de las cosas divinas sobre todo del mismo Dios y sus atributos y enciende el alma en efectos sabrosísimos de amor y unión; el espíritu dá entendimiento, ilustra especialmente para contemplar y penetrar los misterios y avivar la fe y darle incontrastable firmeza.

El espíritu de consejo y fortaleza van unidos, porque aquel ilumina de un modo extraordinario para ver lo que conviene para la salud, y perfección, y este dá fuerza para ejecutarlo sin vacilaciones. Consejo sin fortaleza sería estéril; fortaleza sin consejo sería temeraria.

El Espíritu o don de ciencia nos enseña la suma regla de la prudencia sobrenatural para que podamos apreciar cual es delante de Dios el verdadero valor de las cosas criadas y como no debemos habernos respeto de ellas en orden a nuestra eterna felicidad; y el don de piedad fomenta en nosotros afectos filiales para con Dios, y afecto de caridad para con los prójimos, mirándolos como a hermanos.

Todos estos dones están como sostenidos sobre el santo temor de Dios que es aquella referencia profunda y tierna de un hijo, para quien nada hay más temible que la idea de ofender a su madre. Por pobre que sea riquísimo es quien tiene estos dones, como San Isidro Labrador. Por rico que parezca, bien pobre es el que en absoluto carece del Espíritu Santo.

FLORENTINO OGARA, S. J.

### CRONICA INTERNACIONAL

## ¿Dignidad e indignidad?

No hace falta retractarnos mucho en el tiempo para alcanzar a Mr. Daladier, el Excmo. Jefe del gobierno francés, en un discurso que provocó entusiasmo de los diputados y obtuvo el consiguiente aplauso de la prensa.

Italia había pedido ciertas ventajas en el Canal de Suez, Gijibut y en Túnez. En vez de acudir a la discusión reposada del asunto, Mr. Daladier encontró mucho más fácil escalar la tribuna y afirmar que Francia no cedería jamás una sola pulgada de su territorio ni el derecho de uno de sus habitantes actuales.

Entonces, nosotros, aportando toda cuestión ideológica, no pudimos menos de admirar el gesto valiente del político francés y su firme decisión de crear en poco tiempo una Francia sacrificada, dispuesta a todo por mantener su integridad, fuera ésta bien o mal lograda originariamente. Creímos que con tal postura la paz saldría perjudicada forzosamente por no ser el procedimiento adecuado para trabajar en provecho general de la Humanidad. Pero nada más.

Desde entonces, sin embargo, han pasado muchas cosas. Inglaterra busca afanosamente el pacto de asistencia con Rusia, y Francia sueña con el tratado franco-turco que permitiría el paso de las fuerzas de la unión soviética a través de los Estrechos. Ankara, que no está muy decidida, vacila; y entonces Francia, este mismo Mr. Daladier que aún no hace dos meses vociferaba por la integridad de su territorio diciendo que no quedaría una sola gota de sangre en el corazón de los franceses cuando una sola pulgada de territorio francés hubiese dejado de pertenecerle, se arma de paciencia y ofrece a Turquía el Sandjak-Alexandreta, puesto en primera línea política por el gobierno de Atatürk.

### ¿Dignidad o indignidad?

Estamos llamados a ver grandes cosas. Pero verdaderamente no esperábamos ver esto. ¿Es que Daladier juzga imprescindible para la paz esta decisión? Y entonces, decimos nosotros, ¿no hubiera sido más indispensable conceder a Italia sus modestas y justas peticiones con lo cual la paz hubiera quedado definitivamente asegurada? Así no se ha hecho otra cosa que dejar la cuestión en pie, elevada a su grado máximo.

El miedo es libre, y como es libre, lleva a Inglaterra a caer en manos de Rusia y lleva a Francia a la indignidad, pues indignidad estimamos esta concesión a Turquía después de haberse mostrado tan íntegra y decidida cuando Mussolini habló serenamente al buen espíritu de los franceses.

Lo repetimos nuevamente: no se sigue el buen camino. Afortunadamente, eso no lo decimos nosotros, ni los italianos ni los alemanes; también lo dicen los franceses. La prensa de París en su mayor parte se revuelve estos días airada contra la concesión a Turquía del Sandjak y contra la asistencia mutua con Rusia, que es lo mismo que poner la paz en manos de Stalin, que precisamente tiene un presupuesto de guerra de 48.000 millones de rublos, y destruir todas las medidas que tiendan a disminuir el desacuerdo.

No creemos que pase nada ya que los tiempos modernos podríamos calificarlos muy bien en lenguaje vulgar de «miedo colectivo de todos a todos». Pero aparte de esto, no podemos menos de condenar esta manobra que en tan mal lugar deja las fanfarfonadas pasadas y que sobre todo lleva a tan extremos peligros a las llamadas democracias, faltas de solidez y defensa propia.

## Noticias generales

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Decreto disponiendo que la gran Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, se concederá cuando se trate de premiar hechos relevantes en servicio de guerra.

Otro decreto concediendo la gran

Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al General del Ejército alemán von Busen th.

Otro concediendo la misma condecoración al General argentino Avelino J. Alvarez.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, presidente honorario perpetuo de la Asociación de la Prensa.

Vitoria.—Una comisión de la Asociación de la Prensa, de esta

No puede haber una fe operante sin estar encarnada en un Jefe, confiada a una voz de mando.

DIONISIO RIDRUEJO

## Amor de madre

(En la Semana que le dedica la «Unión Diocesana de Mujeres Católicas»).

Para poder captar el alto vuelo del amor de la madre, se precisa no hallar en las tristezas más consuelo que el puro florecer de su sonrisa.

Tener en lo más hondo algún anhelo y ver que su mirada, sola, irisa, con luz que se traduce en don del cielo, el rumbo que, inseguro, se divisa.

Sentirse con el alma lacerada, hallando toda puerta tan cerrada, que en vano en otro amor rendida implora.

La madre es cual la fuente cristalina, que mana por eterna ley divina... ¡Porque hasta el mismo Dios su Madre adora!

A. VIDAL ISERN

capital, visitó al gobernador civil para hacerle entrega del acta en la que se nombra Presidente honorario perpetuo de la Asociación, al Ministro de la Gobernación Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer.

En su tiempo se entregará al señor Serrano Suñer una copia del acuerdo.

Traslado de los restos de Ruiz de Alda

Pamplona.—Es muy probable que dentro del próximo mes se verifique el traslado a Estella de los restos mortales del glorioso aviador Ruiz de Alda, colaborador que fué de José Antonio, asesinado por los marxistas en Madrid. El acto revestirá gran solemnidad.

Peregrinación a la Virgen de las Angustias

Granada.—Trescientas personas, hombres, mujeres y niños han hecho el recorrido de 60 kilómetros a pie para dar gracias a la Virgen de las Angustias por su liberación. La mayor parte de estos peregrinos son de clase humilde.

Han el recorrido en dos jornadas y al llegar a la ciudad de Granada recorrieron las calles en manifestación.

Al Caudillo le dedican sus compañeros de estudio un álbum

Ferrol del Caudillo.—Los compa-

ñeros de estudio del Caudillo han tomado la iniciativa de regalar a Su Excelencia con las firmas de todos ellos. Próximamente marchará a Burgos una comisión para hacer entrega del álbum al Generalísimo.

### Honores militares a Nuestra Señora de los Reyes

Burgos.—S. E. el Jefe del Estado firmó un decreto de la vicepresidencia del gobierno concediendo honores militares a Nuestra Señora de los Reyes, que se venera en Sevilla.

### Llegada del Nuncio de Su Santidad

Burgos.—A última hora de la tarde de ayer llegó procedente de San Sebastián el Nuncio de Su Santidad quien visitó en su despacho oficial al vicepresidente del gobierno señor Conde de Jordana.

El Nuncio se hospeda en el Palacio Arzobispal.

### Flores de unos legionarios sobre la tumba de José Antonio

Alcánte.—Una representación de legionarios rindió antes de partir un homenaje a José Antonio Primo de Rivera colocando una gran corona de flores en su tumba.

Al acto asistieron las autoridades y jerarquías del Movimiento.

### HOMENAJE AL CAUDILLO

## La Concentración Femenina de Medina del Campo

### La Delegada Nacional pronunció un vibrante discurso

Medina del Campo.—Ha llegado a esta ciudad, permaneciendo tres horas en Ciudad Real, Pilar Primo de Rivera, que ha venido con el propósito de visitar a las 1.500 camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que desde hace tres días preparan sus ejercicios de conjunto que han de realizar el día 3.

La Delegada Nacional le dirigió una vibrante alocución diciéndole que las incomodidades que habrán de sufrir durante estos días deben soportarlos con alegría, pensando que nuestro Caudillo y nuestro Ejército también sufrieron muchas incomodidades en los campos de batalla.

Cumplid de tal manera—añadió—que nadie pueda hacerlos el menor reproche. Terminó vitoreando a España y a Franco.

A continuación habló el Vicesecretario del Movimiento, Fanjul, quien dijo a las congregadas que

han sido elegidas por el Partido para demostrar su agradecimiento y rendir su fervoroso homenaje al Ejército que logró la paz tras la victoria. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

### Los invitados

Han sido invitados para asistir a la concentración que tendrá lugar al pie del famoso castillo de la Mota, el Gobierno en pleno, el embajador de Italia, el embajador de Alemania y el embajador de Portugal, Generales del Ejército, Generales de Cuerpo de Ejército, el Almirante Cervera en representación de la Marina, Consejeros Nacionales y jefes del Movimiento.

Representaciones de casi todas las partes del mundo asistirán a esta concentración, entre las que figurarán una de Alemania, Italia, Bélgica, Inglaterra, Canadá, Tángier, Uruguay, Argentina y otras naciones de América latina.

Algunas de estas representaciones son portadoras de algunos objetos para regalar al Caudillo.

### MARXISMO—MENTIRA

## Como se hacía la propaganda rusa en Barcelona

Durante el dominio rojo en Cataluña, la propaganda en el exterior se hizo a base de una vasta labor constructiva que era enteramente falsa. En lujosas publicaciones se dan como fundadas por los marxistas instituciones que llevan muy largos años de existencia.

En estos últimos días, entre los papeles que pertenecieron a la Subsecretaría de Propaganda roja, se ha encontrado un documento que muestra con claridad esa propaganda. Se trata de un folleto que nada menos que el Hospital Clínico se presentaba como fundación marxista. Para ello se había acogido un antiguo folleto de la benéfica institución. Había que aprovechar incluso las mismas fotografías para la pu-

blicación nueva. Hemos visto las instrucciones que se daban a los reproductores: una cruz en aspa en la piz azul sobre cada una de las religiosas y cada crucifijo que aparecían en las distintas salas. No precisaba más para engañar a la opinión pública mundial.

Vivieron de cara a fuera con el engaño; dentro vieron con el capital acumulado en largos años de régimen burgués. Cuando este capital se agotó, cuando no hubo casas por saquear ni bancos por vaciar, cuando se terminaron las existencias de los almacenes capitalistas, los bolcheviques tuvieron que rendirse. Ellos mismos no han producido nada.

# Las relaciones yugoeslavas-germanas

### Comentarios de la prensa alemana

Berlin.—Los periódicos alemanes de hoy aparecen con fotografías del Príncipe Regente de Yugoslavia Pablo y su esposa la princesa Olga. La importancia de la visita de los jefes de Estado de uno de los países más importantes de Europa a Berlín es grandísima.

El *Völkischer Beobachter*, órgano central del partido nacional-socialista, ve en la visita hecha a invitación del Führer, la prueba de las relaciones cordiales que existen entre los pueblos alemán y yugoeslavo. La tranquilidad y prudente actitud que el gobierno yugoeslavo de acuerdo con el Regente de Yugoslavia ha adoptado frente a las maniobras de cerco de las potencias occidentales, es considerada por Alemania como una evidencia tangible de la franqueza de propósitos que anima la política exterior de sus vecinos.

Esta visita servirá para afirmar los deseos de Yugoslavia de trabajar en estrecha cooperación con las potencias del Eje.

El *Berliner Boersen Zeitung* dice que la visita de los regentes de Yugoslavia a Alemania el primero de junio demuestra claramente las intenciones de los responsables de la política de Yugoslavia de evitar para el futuro en su país la inspiración de las potencias occidentales.

Las relaciones de Yugoslavia y Alemania se caracterizan por una mutua confianza y ambas naciones seguirán una política independiente de las sugerencias de las potencias exteriores.

El *Morgan Post* declara que cree en la posibilidad de emprender la realización de un nuevo orden de cosas en Europa.

EL 17 LLEGARA A OVIEDO

# La devolución de la Virgen de Covadonga

### Una Compañía de Requetés del Tercio de Covadonga, la escoltará desde Irún a Oviedo

Oviedo.—El vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores General Gómez Jordana, que ha realizado personalmente todos los trabajos relacionados con la reintegración de la Virgen de Covadonga, ha comunicado al Rdm. Obispo de Oviedo, que su Gobierno estima conveniente que el traslado tenga lugar el domingo 11 de junio y en este sentido se den las oportunas órdenes.

La imagen entrará en Asturias por Pajares el día 13 y llegará a Oviedo el día 17 por la tarde.

Ayer se reunió la junta organizadora del recibimiento para comunicar instrucciones a todos los pueblos por donde ha de pasar la Virgen de Covadonga. Después de

los honores que el gobierno le tributa a su llegada a España, la imagen vendrá escoltada desde Irún a Oviedo por una compañía de requetés del Tercio de Covadonga.

Asistirán a las ceremonias los generales Aranda, Martín Alonso y Valdés Cabanillas, y el Teniente Coronel Caballero.

También asistirá la esposa del Caudillo y su hija Carmencita y en su honor se dará una fiesta en la Universidad.

El Ayuntamiento ha acordado conceder la Medalla de la ciudad a la Virgen de Covadonga, que le será impuesta cuando haga su entrada triunfal en Oviedo.

# Se van normalizando los servicios postales

### Se inaugura la Estafeta de Cambio

Madrid.—Se ha inaugurado el funcionamiento de la Estafeta de Cambio, servicio importantísimo del Cuerpo de Correos, destinada a manejar toda la correspondencia de y para el extranjero, que supone un volumen de trabajo verdaderamente extraordinario.

Con su funcionamiento quedan resueltas todas las dificultades que para el envío de la correspondencia internacional se sentían, debido en gran parte a la necesidad de censurar los envíos.

Uno de los próximos días será también abierto el negociado de los

impresos, permitiéndose el envío de esta clase de correspondencia, así como las suscripciones de periódicos.

La vida postal se va pues normalizando en todas sus manifestaciones a pesar de las dificultades de todo género encontradas en Madrid y en las provincias recientemente liberadas, donde la absoluta falta de material de todas clases el destrozo de los antiguos y la escasez de personal, constituyen un problema de solución difícil, solucionado gracias a la actividad de los jefes del mencionado servicio.

# El Gran Visir en Valencia

Le recibió el General Orgaz Valencia.—Ayer a las doce de la noche llegó a esta capital el Gran Visir, acompañado de su séquito. Hizo la entrada en la capital en automóvil.

Frente al hotel donde se hospeda

le rindió honores una compañía de la Bandera de Valencia con banda de música.

Fué recibido por el General Orgaz y el comandante militar de la plaza, así como por el camarada Rincón Arellano, jefe provincial del Movimiento, el presidente de la Diputación, alcalde accidental de Valencia, jefes de los Movimientos y otras personalidades.

S. E. se retiró a sus habitaciones donde fué cumplimentado por el Gobernador.

Numeroso público se congregó frente al hotel para presenciar la llegada del Gran Visir, tributándose a los ilustres visitantes, como asimismo a los Generales que acudieron a recibirles, cariñosas demostraciones de entusiasmo.

Hoy a las diez comenzarán en esta ciudad varios actos organizados en su honor.

## SUMARIO DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

### Reglas para el licenciamiento del Reemplazo de 1931

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado de hoy publica la siguiente Orden de la Subsecretaría del Ejército:

«S. E. el Generalísimo ha dispuesto sea licenciado el reemplazo de 1931, a cuyo fin se observarán las reglas siguientes:

**Primera.**—El licenciamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1931 dará principio el día 1 del próximo mes de Junio y quedará terminado el día 7 de dicho mes.

**Segunda.**—El licenciamiento se efectuará desde los puntos en que actualmente se encuentran las unidades, enviándose a las planas mayores respectivas las relaciones de los puntos de residencia y por éstas a los centros de movilización en la misma forma dispuesta para el reemplazo de 1930.

## INFORMACION LOCAL

**El Cupón del Ciego**  
Sorteo del día 27 de mayo 1939. Año de la Victoria.  
Número premiado: 4, con 40 pts.  
Aproximaciones: 35, con 3 pesetas.  
JARRIBA ESPAÑA

### Comandancia General de Baleares

**Estado Mayor**  
Orden General del día 26 de Mayo de 1939, Año de la Victoria en Palma de Mallorca  
SECRETARIA DE JUSTICIA  
Consejos de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del día 29 del actual, se reunió en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 292-1938, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra Mariano Monfort Pavia, por un delito de hurto.

A las once horas y treinta minutos del día 29 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 371-1938, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez Manuel Palou de Comasema,

**Tercera.**—Las unidades a las que sobre armamento portátil, de repetición y pistolas, entregarán el sobrante a los parques o depósitos de armamento más próximos.

**Cuarta.**—Los Generales y Jefes de los Ejércitos y las autoridades regionales militares se pondrán de acuerdo para todo lo concerniente a transportes de los contingentes licenciados.

Burgos, 26 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El General Subsecretario del Ejército, Luis Valdés Cavanilles.»

### El rastro de la guerra

**Buques de guerra en reparación y desarme de los "bous."**  
Ferrol del Caudillo.—Se hallan en reparación el «Miguel de Cervantes», el «Galicia» y el «Méndez Núñez». En los astilleros se encuentran gran número de «bous» que tan excelente servicio han prestado durante la campaña, y que son desarmados para ser devueltos a las entidades pesqueras a que pertenecen.

**Los partidos de la oposición no quieren a los rojos españoles**  
Méjico.—Los de la oposición han declarado que impedirán por todos los medios aunque tengan que recurrir a la fuerza el desembarco en Méjico de los refugiados rojos procedentes de Francia.

**En favor de la «Quinta Columna»**  
Barcelona.—Se está organizando en Barcelona una mutua en favor de las familias de la «Quinta Columna».

Se han recibido donativos de gran número de personas, algunos de ellos de diez mil pesetas.

por un delito de daños por imprudencia simple.

**CONFERENCIA PARA EL MIERCOLES**

**Cursillo de vulgarización de Historia del Arte**  
El próximo miércoles día 31 del corriente a las 11:30 tendrá lugar en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza «Ramón Lull» la última conferencia de este cursillo, a cargo de don Miguel Ferrá, Bibliotecario de la Provincial, sobre el tema: «El Renacimiento de Mallorca».

**Los Bancos**  
Mañana, lunes, las oficinas de los establecimientos bancarios de esta ciudad, sólo permanecerán abiertas una hora, para la negociación de los efectos de inaplazable vencimiento.

**DEL CARNET**  
El jefe Provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Boloqui, abandonó el lecho casi restablecido del accidente sufrido y con objeto de completar su curación, mañana marchará a pasar unos días en una playa de esta isla.

Celebramos la mejoría, y hacemos votos para que el enfermo consiga pronto y completo restablecimiento.

Han llegado a Palma en avión doña Rosario Bruguera, doña Margarita Picardo, doña María Reig Grampera, don Santiago Esteva Vilardell, doña Enriqueta Gurqui, doña María Días Gómez, don Luis Mola Artés, don Pedro Rovira, don Sebastián Bannasar Híndemelis, don Manuel Llofrú Cerqueda, don Manuel Allué Tarradas, don Angel Remacha Cadená, con su esposa e hija, doña Isabel Cuat Bernat, doña María Claret Firmat, don Juan Montané Balaguer, don Ramón Sales Vallés, doña Elvira Homs Duhet, don Alberto Delence, don Juan Antonio Socias, don José María Alasa, y don Benito Ricarda.

Ha llegado a Mallorca, con objeto de pasar unos días al lado de sus familiares, el Capitán de Ingenieros don Pedro Moll.

Después de haber estado en Palma más de dos años, anoche embarcó para Barcelona nuestro estimado amigo y colaborador don Francisco de Semir Carrá, acompañado de su esposa, y de sus hijos Gabriel y Antonio.

El señor Semir, abogado, economista, escritor notable con el seudónimo de «Jorge del Bruch», es persona que goza de generales simpatías y deja en esta isla buenos amigos que mucho han de sentir su marcha.

Procedente de Valencia y Barcelona, llegó ayer el jefe de la Base Naval de Mallorca, don Gabriel Rodríguez Acosta.

De Barcelona vinieron ayer en el vapor «Ciudad de Mahón», el Teniente de Infantería don Enrique Felgué, don José Chacá,



**EL NIÑO**

## Matias Planas Thomas

Ha subido al Cielo a la edad de 5 años

Sus desconsolados padres Don Rafael Planas y Doña María Thomas, hermano, abuelos, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver a su última morada hoy domingo día 28 a las doce.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle del Teatro Balear, 76, 1.º, 1.ª

don Arturo Vidal Roca, doña Francisca Torres, doña Juana Seguí, doña Mercedes Ballester de Morey, el capitán de Infantería señor Claret, con su esposa y el Arquitecto señor Valls Gadea.

Barrechea jugó mucho y bien. El segundo partido careció de interés, prueba de ello que los Correos a su mitad habían perdido el Rebole

A bordo del vapor «Fuerteventura», llegaron ayer procedentes de Mahón, el Teniente de Artillería don Juan Clar Aloy y el jefe insular de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Menorca, don Juan Fiol.

Ha sufrido delicada operación quirúrgica doña Isabel Moner Eguía, viuda del teniente coronel señor García Tenorio, practicada por el doctor Munar, asistida de los médicos señores Serra y Company. Lo enferma se halla en buen estado.

A la temprana edad de cinco años falleció ayer en esta ciudad el niño Matias Planas Thomas que era el encanto de los suyos. A su familia y en especial a sus padres nuestros amigos don Rafael Planas y doña María Thomas trasmitimos la expresión de nuestra condolencia.

**Junta Provincial de Abastos**  
Se hace público para general conocimiento que a partir de esta fecha se fija como precio de tasa para la patata el siguiente:  
De productor a almacenista, 25'00 pesetas los 100 kilos.  
De almacenista a detallista, 28'00 id. id.  
De detallista a público, 0'35 pesetas el kg.  
Palma de Mallorca, 26 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Presidente.

**EL MEJOR SUSTITUTO DEL CAFE**

## MALTA "MIRET"

EXLJA SIEMPRE ESTA MARCA ES GARANTIA DE CALIDAD

**TAURINAS**  
Hoy domingo de las diez de la mañana a la una de la tarde, en la taquilla del Lírico podrán recoger sus localidades y tendidos las personas que las tenían abonadas la última temporada.

Pasada dicha hora la Empresa dispondrá de ellas.

Desde mañana lunes de diez mañana a una tarde y de cuatro tarde a ocho noche queda abierto en la taquilla del Lírico el despacho para el público en general.

**IRUIDOSOI!**  
ESTA EN MARCHA EL ENTRETENIMIENTO CINEMATOGRAFICO MAS EXCITANTE!

**ESPIAS EN ACCION!**  
ES TREMENDA? EXACTO, VEA VD. MISMO!

UNA HISTORIA AVENTURERA QUE UNAS VECES SE COMPLICA Y OTRAS SE HACE INCREDIBLE!

AEROPLANOS ARDIENDO QUE PONEN SOBRE LAS NIEVES DE LA MONTAÑA EL ORO DEL INCENDIO!

LO ROMANTICO Y AVENTURERO DEL ESPIONAJE, ENTRE NUBES DE GLORIA Y TINIEBLAS DE MUERTE!

CON: **BRIITTE HELN**  
— MARTES —  
**PROTECTORA**

**Vendo**  
dormitorio completo y varios muebles.—Capitán Castell, 32, 1.º, izquierda.

**Dr. Jaime Comas**  
Médico Oculista  
Pza. Santa Eulalia n.º 1, 1.º  
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes



con el uso de la

# Pasta

dentáfrica

## Calber

su dentadura será perfecta

Fulda

Afirmación de un concepto

En este momento histórico de las rectificaciones, necesarias para la estructuración de la nueva España...

de no obstante sintetizarse con una sola frase; formar buenos cristianos...

Excelentes modelos para imitar tienen en el propio solar hispano...

Jose M. TOUS Y MAROTO



FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 28 de Mayo de 1939. Tarde a las 5:30

Ortego - Carmelo contra

Anacabe - Ricardo

Zulaica - Iriondo contra

Román - Trecet - Solozabal

Barrenechea - Echave contra

Atano - Arrate

Rchevarria - Echenique contra

Loyola - Isasi y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Lunes partidos y quinielas.

RIALTO

Hoy a las 3:30

El instinto del amor

por Paul Lukas y Lewis Stone

Una Carmen rubia

con Marta Eggert

NOTICARIO FOX MOVIE TONE Últimas noticias de actualidad

MODERNO

Hoy a las 3:30

DECEPCION

por June Clyde, Norman Foster y Zasu Pitts

¡Que tío más grandel!

En español

por Rafael Arcos y Maruja Carrizo

LUNES.—LA CARGA DEL DIABLO por Wallace Ford, y Con la Cámara en el fondo del mar.

Vendo

Partida derribo, puertas, ventanas, vidrieras, persianas, barato. Sindicato, 143.

Chofers

Proporcionamos neumáticos todas medidas semi-nuevas. Enrique Alzamora, 6, 3.º

GOBIERNO CIVIL SECRETARIA DE ORDEN PUBLICO

Circular

Tiene este Gobierno Civil conocimiento de que por varias entidades y Corporaciones se han dirigido instancias y telegramas a las Autoridades superiores...

Palma de Mallorca a 26 de mayo de 1939.—Año de la Victoria. El Gobernador, Fernando Vazquez Ramos.

Abastos

Multas

A propuesta de mi Presidencia ha sido sancionado por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes con la multa de cincuenta mil pesetas el fabricante de calzado de Luchmayor don Bartolomé Salvá Rubí...

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 pesetas a Fabril Hispania S. A. de Buñola por falsedad en la declaración jurada y por tener vendido y cobrado géneros a comerciantes de la Península antes de haber sido autorizadas las facturas.

2.000 pesetas a El Japon en Los Angeles de Palma por carecer de precios autorizados por la Junta de lámparas para radio y vendidas a precio abusivo.

500 pesetas a don Jaime Cladera Moncadas de Muro y don Bartolomé Moncadas Boyeras por venta de patatas a precio abusivo.

250 pesetas a don Antonio Oliver Ramis de Lubi por venta de avena a precio abusivo y don Juan Rubiras Vidal de Palma por venta de cebada a precio abusivo y adquirir dicho género a un vendedor desconocido sin factura ni guía.

200 pesetas a don Melchor Morro Martorell de La Puebla por intento de venta de algarrobas a precio superior al de tasa y doña Antonia Cantalops Beltrán de Alcudia por venta de patatas a precio abusivo.

100 pesetas a don Miguel Garcias Liompart de Palma por compra de carbón vegetal de encina a precio superior al de tasa, a don Guillermo Balaguer Ramon de Palma por venta de maíz a precio abusivo y a don Antonio Ximelis Pizá de Inca por falta de peso en la venta de pan.

50 pesetas a don Bartolomé Frau Comas de Puigpuent por ocultar infracción en la compra venta de carbón vegetal, a don Miguel Picó Bonnin de Palma por venta de un par de zapatos a precio abusivo e intento de falsear la factura, a don Miguel Miralles Florit y doña Esperanza Forteza Bonnin de Villafranca por carecer de lista de precios de los artículos que expenden al público.

25 pesetas a don Miguel Moragues Ripoll de Puigpuent por venta de carbón vegetal a precio abusivo y a don Pedro Catalá Morlá de Villafranca por carecer de lista de precios de los artículos que expenden al público.

Palma 27 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

AYER LLEGARON

Los gloriosos Cruceros Nacionales

Ayer por la mañana fundearon en la bahía los gloriosos Cruceros Nacionales «Canarias» «Navarra» y «Almirante Cervera» cuyos nombres recordarán siempre la gesta de nuestra campaña en el mar.

Los héroes del mar los jefes, oficiales, clases y marinos de nuestros buques desembarcaron y pusieron una nota de alegría en nuestros paseos que daba aspecto de fiesta a la población. Bienvenidos sean los defensores de España en el mar.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Reanudados los conciertos que con tanto éxito venían dándose en las Cuevas del Drac (Manacor); esta Compañía se complace en comunicar al público en general, que, con el fin de facilitar la audición y visita a aquellas, queda establecido, a partir de esta fecha, un Servicio combinado que enlazando en la Estación Ferroviaria de Manacor, trasladará a los viajeros, en autocares, hasta la entrada misma de las Cuevas y viceversa; pudiendo los interesados proveerse del correspondiente en todas las Estaciones de nuestras líneas.

Palma de Mallorca 27 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

Grave caída

En Pollensa, días atrás, ocurrió un lamentable accidente.

Antonio Enseñat Torrens, de 48 años, se hallaba transportando agua en un carro tirado por una caballería, y al llegar a una de las curvas existentes en la carretera de Formentor, se cayó del vehículo con tan mala fortuna que se causó la distensión medular a nivel de la nuca, que le produjo parálisis general.

El desgraciado obrero fué recogido y conducido a su domicilio, donde le visitó un médico que calificó su estado de gravísimo.

Hallazgo de un cadáver

En el punto denominado «Camí des Pouets», del término municipal de Alayor, en el interior de un pozo fué encontrado el cadáver del vecino de aquel pueblo Juan Fiol Pallicer, que había desaparecido de su domicilio.

Se supone se trata de un suicidio.

Detención de un anormal

En el sitio conocido con el nombre de «Rafal Nous», del término municipal de Alayor, fué detenido por la Guardia civil un individuo llamado Miguel Llambías Fortuny, de 50 años, por haber cometido varios hurtos.

El detenido, con sus amenazas, tenía alarmados a todos los colonos de aquellos contornos.

Sometido a reconocimiento facultativo, el médico certificó que Miguel Llambías sufre perturbación mental con impulsos agresivos que le hacen incompatible con la vida social.

Agresión

En la villa de La Puebla, la Guardia civil detuvo a Antonia Russelló Reynés, de 50 años, y Juana Mestres Socías, de 35, por haber sostenido una disputa en la vía pública, por cuestiones de vecindad.

Mientras dicha fuerza en su cascuartel les tomaba declaración, Antonia se abalanzó sobre su consuegra, causándole arañazos en la cara. La agresora fué puesta a disposición de la autoridad judicial.

DE ALARÓ

Fiesta simpática

El pasado domingo día 21, se celebró en el Hotel Miramar de la playa de Alcudia un acto altamente simpático. Con motivo de las Fiestas de la Victoria y acto de camaradería nacional-sindicalista, el empresario de la fábrica de calzados de Alaró don Felipe Coll, obsequió a todos sus operarios, hombres, mujeres y niños con un espléndido banquete.

Por la mañana y en autobuses, todo el personal de la fábrica se trasladó a la playa de Alcudia entre la mayor alegría cantando himnos patrióticos. Ya en la playa embarcaron todos los obreros en una magnífica canoa automóvil, efectuando una excursión que duró cerca de dos horas.

A las dos de la tarde y en el espacioso comedor de Miramar, tuvo lugar el banquete, sentándose a la mesa alrededor del señor Coll y sus hermanas, en franca camaradería con los operarios. Se sirvió espléndido menú y en el momento de descorcharse el champán, el obrero José Lladó tuvo palabras de agradecimiento para la Empresa. El encargado de la fábrica don Juan Farr, hizo uso de la palabra y en breve parlamento resaltó la significación del acto, prometiendo en nombre de los obreros un apoyo eficaz a la Empresa para cooperar al engrandecimiento de la Patria.

A continuación el camarada Amengual se dirigió a los asistentes y con palabras cálidas y serenas puso de relieve el hecho de reunir-se obreros y empresarios en un acto de hermandad para festejar el triunfo de las armas del Caudillo sobre las fuerzas de la anti-patria. Recordó a los obreros los tiempos aciagos del imperio de los sindicatos marxistas fomentando el odio, destruyendo la riqueza nacional y los sentimientos más nobles de los trabajadores, presentando a los elementos patrióticos como a los más fieros enemigos de las conquistas de los asalariados. Los hechos más contundentes que las palabras, han demostrado que el marxismo representa el imperio del crimen y de la masonería. El Caudillo ha prometido pan para todos los españoles; y lumbre en todos los hogares; tened fe ciega en él, porque Franco cumple siempre lo que prometa.

Inmediatamente el empresario don Felipe Coll, visiblemente emocionado dió las gracias a los operarios por la cooperación prestada por todos a las actividades de la Empresa y prometió el más riguroso cumplimiento de las Leyes dadas por el Caudillo en beneficio de los trabajadores, esperando de ellos una actividad eficaz para aportar nuestro grano de arena a la magna empresa de reconstrucción de la España Imperial que forjará el Caudillo Franco.

Acto seguido una comisión se dirigió al domicilio de la señora

Panorama internacional Parece que Inglaterra se ha sometido a las exigencias soviéticas

Con una frase queda dibujada la situación británica: «Optimismo oficioso y escepticismo privado»; por lo que se refiere a las negociaciones con Rusia. Pues a simple vista se puede observar, que el único coloquio celebrado entre Halifax y Maiski, no sirvió más que para un cambio de impresiones y puntos de vista personales; no aportando Maiski ningún nuevo elemento sobre la situación, y Moscú sigue en su silencio irritante para Inglaterra.

¿Cómo se justifican pues los entusiasmos londinenses? Si es cierto que en la reunión del Consejo de gabinete del miércoles, liándose como vulgarmente decimos la manta a la cabeza, aceptó el gobierno británico las condiciones soviéticas y que Inglaterra, Rusia y Francia adoptan una alianza de efecto automático, ¿no hará Rusia nuevas peticiones?

Conviene recordar al efecto, que hace dos semanas se aseguraba que el principio de la reciprocidad en los compromisos se había aceptado por Londres, pero que los soviets objetaron que aún no podían sentirse seguros hasta que la garantía inglesa no se extendiera incluso a los Estados bálticos, dado que a través de ellos podía algún día ser agredida la Unión soviética.

Pero ahora no se habla de los Estados Bálticos; que es más, consideramos por el momento quedarán completamente fuera del convenio. Por lo tanto puede afirmarse, que la situación no ha cambiado, y si esta no varió ¿en qué se basa el optimismo británico? Aquel optimismo oficioso, del que se hizo eco Chamberlain en la Cámara y que no acabó de convenecer a quienes piensan mesurada-

mente. Tanto el periódico conservador «Daily Mail», como el laborista «Daily Herald» no lo comparan abiertamente, sino que lo hacen con ciertas reservas. Por su parte el «Times» se guarda muy bien de no anunciar la firma de la alianza como cosa segura, pero dice que el Primer Ministro ha creado con sus declaraciones, una atmósfera de mayor fe en el resultado final.

La situación, pues, examinada a través de las informaciones oficiales, es la siguiente: con la aceptación de la reciprocidad y del autotratamiento por parte de la Gran Bretaña, se superó el obstáculo más grave que se oponía a la conclusión del Pacto con Rusia, y si llega a firmarse dentro de unos días cuando menos, habrá tenido antes como prolegómenos serias negociaciones celebradas en Londres entre Halifax y Maiski, no siempre acordes, apesar de la acción que el místico Lord siente por la comunista Rusia.

Dícese, será un sistema muy amplio para que de uno u de otro modo «todas» las naciones europeas formen parte de él, excepción hecha de Italia, Alemania, Hungría, Yugoslavia, Bulgaria, España, Suecia, Noruega y Dinamarca; poco queda, y ahora también quedan fuera los Estados bálticos; así que es una balandromada llamar Europa a lo que queda. Y es que estas democracias son lo que llaman los americanos «fantasmosos» en extremo. Qué diferencia de las naciones que como Alemania e Italia, practican una política esencialmente realista que inspira fe ciega en el interior y en el exterior.

M. B.

viuda de don Pablo Coll, para felicitarla y darle las gracias por el obsequio con que les ha demostrado su más acendrado cariño.

Antes de emprender el regreso para Alaró, los concurrentes visitaron la capilla de las Hermanas Agustinas, rezando por el alma del fundador de la fábrica don Pablo Coll Homar.

La caravana de autobuses regresó al pueblo entre cantos de alegría y de victoria.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Doña Antonia Ferrer, P. Weyler, núm. 22.

- Don Miguel Cerdá, P. Libertad, 1. Jaime Calafell, Sindicato, 135. Francisco Ballester, Ramón Llull, 28. Andrés Ginestra, San Miguel, núm. 57. Miguel Forteza, Bolsería, 1. Gabriel Esteve, Plaza Progreso, 1. Miguel Caubel, Calvo Sotelo, núm. 17.

TEATRALES

Principal

Un maravilloso espectáculo cinematográfico lo constituyen las exhibiciones de la producción de la Columbia «La Princesa encantadora», magistral creación de la eximia cantante Grace Moore.

Se trata de un film excepcional que sin duda atraerá a todo Palma a nuestro primer coliseo.

Lírico

La Empresa del Lírico dispuesta a poner un digno broche a la actual temporada teatral de primavera en Palma, ha contratado por un corto número de funciones un espectáculo realmente artístico y de gran valía que seguramente será recibido con general satisfacción por todo el público.

Se trata de la compañía dramática española de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, de la cual forma parte el gran primer actor Enrique Borrás.

La citada compañía ha estrenado en Barcelona «La Santa Hermandad» del ilustre poeta Eduardo Marquina, que ha sido calificada del más grande acontecimiento artístico y se desarrolla en los tiempos de Isabel la Católica y cuyo asunto tiene íntima relación con el momento actual de España.

La compañía Guerrero-Mendoza debutará en el Lírico el 9 de Junio próximo.

Born

Un film alegre, dinámico y espectacular, es la película de la British «Todo es ritmo», cuya música hace las delicias del numeroso público que a diario desfila por el Born, la celebradísima actuación del famoso Harry Roy y su famosa orquesta.

Balear

La gran producción nacional «El Relicario» sigue atrayendo enorme contingente de público, son ovacionados Lola Cabello y Guerrita.

Rialto

Mayo continuará proyectándose el

programa a base de la producción Universal «El instinto del amor» interpretado por Paul Lukas y Lewis Stone, y la Ufilms que lleva por título «Una Carmen rubia» por Marta Eggert.

Moderno

Por última vez serán proyectadas hoy las películas «Decepción» interpretada por June Clyde, Norman Foster y Zasu Pitts, y la producción nacional ¡Qué tío más grandel por Rafael Arcos.

Para mañana lunes se anuncia la producción de la interesante cinta explicada en español «Con la cámara en el fondo del mar» y «La carga del diablo» interpretada por Wallace Ford.

PILAS FEPE PARA RADIO TELEFONIA Y ALUMBRADO PORTATIL. La más alta calidad. PILA SECA TIPO O.H.

Fábrica Española de Pilas Eléctricas CONSEJO DE CIENTO, 136-138 BARCELONA

Ropa blanca Trajes blancos Trajes de lila Trajes de paño

IDEAL LAVA SU ROPA. TINTORERÍA LAVANDERÍA. Teléf. 1011. Espartero, 9. Sta. Catalina

Asistencia Palmesana

Domingo día 28 a las nueve y media noche

GRAN VELADA FAMILIAR

MALTA "LA COMERCIAL"

Única Marca Registrada

El mejor sucedáneo del CAFE y tres veces más barato

Otras marcas asimiladas - Ninguna igualada

Precios autorizados por la Junta de Abastos en fecha 13 Abril, según autorización N.º 1.696

Bartolomé Amengual Delmau

Palou y Coll, 17

Fábrica expreso: Juan Alcover, 55. Tel. 1381. Sucursales: Palou y Coll, 15. Tel. 2713 - Costa y Llobera, 30. Tel. 1381.

AVISO

No deje de adquirir los paquetes que lleven el nombre de BARTOLOME AMENGUAL DELMAU únicos legítimos, ya que otro fabricante falsifica mi marca, en perjuicio del público, y la expende con el mismo título y número del Registro del Laboratorio Municipal sin que tenga ni lo uno ni lo otro registrado.

No se deje sorprender y exija siempre en los paquetes el nombre BARTOLOME AMENGUAL DELMAU.

Maquinaria Frigorífica

Fabricación Nacional

FABRICAS DE HIELO - CÁMARAS FRIGORIFICAS

ANICETO NEGRE

CALABRIA, 106 BARCELONA

Agente vendedor en Mallorca

MARTIN TOMAS

Plaza Arzobispo Miralles, 7 - Teléfono, 1761 - PALMA

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

RADIO NACIONAL

RADIO NACIONAL

## Casos y cosas de la prensa roja

Tenemos a la vista un número de un semanario rojo del día 2 de agosto de 1936 con una larga serie de fotografías que titula «Las mujeres en la lucha».

En efecto, aparecen grupos de milicianas vestidas con «mono» y con aire revolucionario empujando un fusil, pero resulta que todas esas fotografías son repetición una de otra.

En una fotografía se ve un coronel rojo con planos sobre la mesa estudiando los mapas para apoderarse de Zaragoza.

¿Qué semana de 1936?

En otro número del mismo semanario del año 1936, aparece una fotografía con el jefe del gobierno Giralt y algunas otras personalidades por el estilo, entre ellas el embajador de Rusia Rosenberg que entraba en el patio central del Palacio como Pedro por su casa, llevando sus ocho milicianos de lo más asqueroso armados de pistolas.

A la salida del Consejo de Ministros que aquel día se celebró Giralt se mostraba contentísimo. Al ver a los periodistas les dijo rebosante de alegría:

«Inglaterra y Francia nos han comunicado que el único gobierno legítimo de España somos nosotros...» y se alejó con una sonrisa que quería decir poco más o menos: Para que veais si tenemos importancia! Ahora sabrán los facciosos quienes somos nosotros.

La Vanguardia de Barcelona, llegada aquel día a Madrid, publicaba una crónica de guerra importantísima. El cronista decía que los hombres de la columna de Durruti habían hecho en ocho días unas obras de defensa que eran la admiración de cuantos las contemplaban.

Para distraer sus ojos los milicianos habían creado dos Clubs: Uno titulado «Los Bigotes» para ingresar en el cual hacía falta explicar en una instancia los motivos por los que el solicitante se había dejado crecer el bigote y el otro se denominaba «Caza moscas», encargado de eliminar tan molestos bichos. A los jefes de estas tropas se les rendía un tributo de admiración por tan alto e importante servicio. Y como esto, decían los cronistas muy seriamente, se hace a dos pasos del enemigo.

Hay algo más grotesco que aquellas crónicas de guerra. Y así se explica que algunas de estas ofensivas sorprendiesen a los milicianos cazando moscas. «Este humorismo sano—se atrevía a decir el cronista—constata con la desmoralización que reina en las tropas facciosas.»

El Consejero de Seguridad Interior de Cataluña Artemio Ayguadé, que acaba de ser nombrado para dicho cargo, declaraba a la prensa que estaba dispuesto a mantener el orden revolucionario... que es el desorden.

El mismo día se publicaba con gran número de titulares la noticia de que había sido detenido un estafador, acusado de haber estafado a un dentista y a un joyero, y se publicaba la noticia para demostrar como se protegía la propiedad, oh... para evitar competencias ilícitas.

Decían los partes de guerra, tal día como hoy, 27 de mayo de 1937. Decía el parte rojo: «Norte: Vizcaya. El enemigo apoyado intensamente por su artillería y

## Se erigirá un monumento a los asesinados en Madrid

Madrid.—En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial se aprobó una propuesta del Presidente de la misma, señor Marqués de Aza, en la que se dice entre otras cosas:

Se habrá de reconocer que es Madrid de todas las capitales españolas la que más ha sufrido durante la guerra contra el marxismo, desespejados sus habitantes en una población donde desgraciadamente triunfó el gobierno rojo, con todas las tragedias del dolor que ello significa, soportadas durante tantos meses, con aquellas espantosas carnicerías de carne humana conocidas en el lenguaje marxista con el nombre de «apaseos», de los que eran víctimas los españoles que componían la llamada quinta columna, que tan valiosos servicios ha prestado a la causa nacional.

El triunfo de la revolución en la sede del gobierno rojo ponía en desventaja a los buenos españoles para resistir, ni mucho menos para actuar.

Dedica después elogios al Ejército nacional que tan brillantemente se ha portado tanto en el campo de batalla como fuera de él. Son miles

## La visita del Regente de Yugoslavia a Berlín

### Y las aficiones deportivas de los alemanes

Berlin.—A pesar de haber la lluvia ocasionado un descanso en la temperatura, a mediados de semana, la aparición del sol en el día de hoy ha tenido por resultado se reavivase la afición que tienen los alemanes por los viajes a sus sitios favoritos del interior o a las playas de moda.

Probablemente que el mayor movimiento de viajeros registrado es el de los campesinos y provincianos que están visitando la capital alemana en grandes cantidades con objeto de presenciar la llegada del príncipe regente de Yugoslavia.

Las calles de Berlín ya están bellamente decoradas y espléndidamente iluminadas por las noches. Berlín ha preparado también un atractivo programa de deportes, entre los cuales hay que destacar las carreras de caballos que se celebrarán en Karlsruh y en Hoppegarten y las partidas para la Copa Davis entre Alemania y Suecia que empiezan en el Estadio de Gruene-wald.

Otro acontecimiento deportivo de importancia son por los partidos de cricket entre el Club prusiano y jugadores daneses, y el torneo de golf que se celebrará en Wannsee.

Los periódicos publican en sus ediciones fotografías a gran tamaño del príncipe regente Pablo de Yugoslavia y de su esposa la princesa Olga y por medio de recuadros y de grandes titulares tratan de indicar a sus lectores la importancia del acontecimiento de la llegada a Berlín de uno de los Jefes de Estado de la Europa Sudoriental.

El Voelkischer Beobachter, órgano central del partido nacionalsocialista, ve en la visita hecha a invitación del Führer, una prueba más de las relaciones cordiales que existen entre los pueblos alemán y yugoslavo. La calma y prudente actitud que han adoptado.

El príncipe regente y su gobierno—continúa diciendo el periódico—frente a las maniobras solapadas de cerco de las potencias occidentales,

## Revista de prensa madrileña

Madrid.—«Arriba» habla de la amistad hispano-portuguesa, diciendo que Portugal que ha dado tantas pruebas de amistad a España durante nuestra guerra, ha laborado por las triunfales rutas que han de seguir los dos países, fuertemente hermanados. Asociarse a la suerte da España fué para los portugueses colaborar en la máxima empresa del salvamento de los bienes más preciosos de Europa y en la efusión generosa de sangre portuguesa en los campos españoles, cuya se ha mezclado a la nuestra.

«A B C» se ocupa de la próxima concentración femenina en Medina del Campo y escribe, que en aquel lugar el espíritu de una mujer natural y fuerte, la madre, la señora, la

RADIO NACIONAL

## Noticiario nacional

Burgos.—Al objeto de poner en condiciones la ciudad de Madrid y resolver el problema del paro en la industria de la construcción, por la Vicepresidencia del Gobierno se ha autorizado al Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional para conceder préstamos destinados a la reparación de los edificios, tanto de la capital como dentro del radio de doce kilómetros, ajustándose a las siguientes normas:

Para otorgar crédito será preciso que el prestatario carezca de medios económicos, para la inmediata reparación de la finca y que se trate de obras en edificios que permitan obtener renta líquida.

La cuantía máxima del préstamo será de cincuenta mil pesetas por cada finca. Las operaciones devengarán el interés anual del cinco por ciento y el plazo de amortización será como mínimo de cinco años.

Conforme a los trámites que dispone la Ley de 16 de marzo último, quienes deseen beneficiarse de esta disposición elevarán la correspondiente solicitud al Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional,

Cádiz.—Esta tarde se ha celebrado una reunión presidida por el Gobernador civil, a la que asistieron las distintas autoridades y comisiones industriales y comerciales de Cádiz, al objeto de cambiar impresiones y acordar los actos que se han de celebrar con motivo de la despedida de los Legionarios Italianos que embarcarán en este puerto.

Se levantarán varios arcos de triunfo en la entrada del puerto y en varias vías de la ciudad y se celebrarán diversos festejos, cuyo detalle no se conoce todavía.

## El regreso de los legionarios a Alemania

### Goering acudirá a recibirlos

Berlin.—El Mariscal de campo Goering será el primero en dar la bienvenida a los voluntarios alemanes que vuelven de España y llegarán a Hamburgo el próximo miércoles.

Goering, a bordo del Hamburg, se hará a la mar para recibir las tropas en el muelle de Ultramar de Hamburgo.

Entonces Goering, acompañado por el Teniente General Von Richthofen, jefe de los voluntarios, subirá a bordo de los buques para saludarles.

El miércoles por la tarde, el Mariscal pronunciará un discurso ante los voluntarios anunciando ascensos y distribuyendo condecoraciones. Luego se celebrará una recepción en el Ayuntamiento de la ciudad, a la que asistirán el Contralmirante Reeder, los generales Von Brauchitsch, Kettel, delegaciones de los voluntarios, los cónsules generales de las potencias del Antikomintern y representaciones de Yugoslavia y Bulgaria.

## GRAND HOTEL

### PRÓXIMA REAPERTURA AL PÚBLICO

**PROTECTORA**  
Hoy de 3'30 a 11'30

LIONEL BARRYMORE  
BOROTHY JORDAN  
JOEL Mc. CREA  
FRANCES DEE

en

**EL VIAJERO SOLITARIO**  
KAY FRANCIS  
GEORGE BRENT  
WARREN WILLIAMS

en

**La vida es sabrosa**  
En español

MARTES

**PRINCESITA**

# BORN Martes Sensacional Acontecimiento

Reparación de los famosos artistas Italianos  
Elsa Merlines, Victorio de Sica y Enrico Varisio, protagonistas de 30 segundos de amor en la divertidísima comedia vaudevillesca dialogada en español

# CAPRICHO FRIVOLO

# Desfile de la Victoria en Valencia

De complemento de programa el extraordinario reportaje  
El ejército de Levante desfilando ante el Generalísimo de los Ejércitos con asistencia de los ilustres Generales Dávila, Queipo de Llano, Aranda, Varela, etc., etc.  
Uno de los más brillantes actos de la Nueva España Imperial